

预防 MODS 的发生<sup>[6]</sup>。本组治疗结果显示, PE 对改善肝功能指标有明显好处, 亦有助于控制病情和改善患者全身情况, 特别是能改善呼吸、循环功能及脑功能症状。但本组患者的临床治疗结果较差, 可能与损害的器官大于 3 个有关。

PE 对全身炎症反应综合征(SIRS) 及 MODS 有一定的治疗作用, 其主要机制是通过 PE 去除血液中肿瘤坏死因子(TNF)、白细胞介素-6(IL-6)、IL-8 等炎症介质水平, 实验研究显示其对预防 MODS 的发生及治疗有一定作用<sup>[7]</sup>。但大部分临床报告认为 PE 对 MODS 的治疗效果难以确定, 对改善患者的预后

无明显意义<sup>[5]</sup>。本组肝功能障碍合并 MODS 患者应用 PE 治疗虽可明显改善某些肝功能指标, 但对改善患者的预后却无明显意义。

#### 参考文献:

- 1 Fry D E, Pearlstein L, Fulton R L, et al. Multiple system organ failure, the role of uncontrolled infection [J]. Arch Surg, 1980, 115(2):136-140.
- 2 黄建荣, 李兰娟, 陈月美, 等. 人工肝支持系统治疗慢性重型病毒性肝炎的临床评价[J]. 中国危重病急救医学, 2001, 13(4):205-207.
- 3 李兰娟, 黄建荣. 人工肝支持系统的研究现状及展望[J]. 中华肝脏病杂志, 2003,

11(8):453-454.

- 4 王英杰, 李梦东. 人工肝支持系统及其治疗重型肝炎的研究现状[J]. 中华传染病杂志, 1999, 17(4):279-281.
- 5 何念海, 王英杰, 刘俊, 等. 中间型人工肝对重型肝炎肝功能支持的效果评价[J]. 中国危重病急救医学, 2004, 16(1):6-8.
- 6 黎洁良. 现代危重病学[M]. 合肥: 安徽科学技术出版社, 1999:219.
- 7 Iwai H, Nagaki M, Naito T, et al. Removal of endotoxin and cytokines by plasma exchange in patients with acute hepatic failure[J]. Crit Care Med, 1998, 26(5):873-876. (收稿日期:2006-10-11 修回日期:2007-06-08) (本文编辑:李银平)

## • 经验交流 •

# 非生物型人工肝支持系统治疗急性中毒 21 例

周柯龙 杨亚群 徐亚兰 吴瑕 凤灵

【关键词】 中毒, 急性; 人工肝支持系统; 农药; 药物

2001 年 9 月—2006 年 12 月, 我院用非生物型人工肝支持系统治疗 21 例急性化学毒物中毒患者, 报告如下。

### 1 临床资料

1.1 病例: 21 例急性中毒患者中 18 例为毒鼠强重症中毒。患者入院时恶心呕吐、腹痛、肌颤, 进而出现视物模糊、抽搐、呼吸困难、休克血压; 实验室检查均有不同程度心肌酶和转氨酶升高。2 例为敌敌畏农药中毒, 其中 1 例服药后到医院时已昏迷, 出现呼吸衰竭。1 例为巴比妥类药物中毒, 入院时肌肉松弛, 呼吸浅慢, 口唇发绀, 脉弱无力, 血压下降。

1.2 治疗方法: 尽早予催吐、洗胃、导泻。因毒鼠强无特效解药, 故在 24 h 内予以洗胃, 口服甘露醇或番泻叶导泻。静脉注射安定控制抽搐, 同时配合输液、脱水、纠正酸碱失衡及电解质紊乱。抗休克治疗, 保持呼吸道通畅, 及时气管插管, 对呼吸抑制或停止者使用呼吸机通气。出现癫痫大发作且用安定仍控制不住时给予戊巴比妥静脉缓推, 控制抽搐后进行血液灌流。使用树脂或炭肾吸附血液

灌流器, 在恒温治疗室内心电监护下行动、静脉穿刺插管, 建立体外循环, 在血液净化人工肝支持系统上作全血灌流吸附, 血流速度为 120~150 ml/min, 灌流时间均为 120 min。采用低分子肝素抗凝。18 例毒鼠强中毒患者中, 有 6 例进行 2 次以上血液灌流, 有 3 例配合血液透析。控制抽搐后应用丙戊酸钠胶囊 15~20 d。1 例敌敌畏农药中毒者入院时已昏迷, 随后呼吸骤停, 立即气管插管, 人工辅助呼吸, 应用阿托品, 阿托品化。用血管活性药物提升血压并强心, 静脉滴注纳洛酮控制脑水肿。当血压升到 90/60 mm Hg (1 mm Hg = 0.133 kPa) 后立即行血液灌流治疗。

1.3 结果: 18 例毒鼠强中毒患者全部痊愈。各项指标均已基本恢复到正常水平。2 例敌敌畏中毒患者中 1 例痊愈, 1 例入院时昏迷者经气管插管、人工辅助呼吸 24 h 仍无自主呼吸, 行气管切开人工辅助呼吸, 最终因呼吸衰竭而死亡。1 例巴比妥类药物中毒患者痊愈。

### 2 讨论

毒鼠强目前尚无特效解药, 且易溶于水, 与血浆蛋白结合。人工肝支持系统除主要用于肝衰竭的替代治疗外<sup>[1]</sup>, 通过运用人工肝支持系统在脏器功能衰竭前尽快吸附、排除血中的毒物, 可阻止多

器官功能障碍综合征的发生。本临床资料表明, 国内研制的人工肝支持系统治疗急性中毒的效果好, 血液灌流加血液透析对中小分子毒物及与蛋白质结合毒物的清除率较高, 医疗费用相对便宜, 且未发现明显不良反应。

本组中 1 例敌敌畏中毒患者死亡, 其原因为服毒量过大, 来院时间较迟, 入院时就已出现昏迷、肺水肿。且因医务人员忙于气管插管、人工辅助呼吸、提升血压, 延误了血液灌流治疗, 因而对服毒量过大的患者应尽早行血液灌流治疗, 以利于尽快排出体内毒物, 并促使炎症介质吸附, 减轻全身炎症反应, 控制肺水肿和脑水肿, 提高抢救成功率<sup>[2]</sup>。同时输注鲜血和血浆使胆碱酯酶活性尽快恢复。

#### 参考文献:

- 1 刘燕, 何金秋, 车达平, 等. 人工肝支持系统治疗肝功能衰竭并多器官功能障碍综合征[J]. 中国危重病急救医学, 2006, 18(7):431-432.
- 2 于笑霞, 韩和平, 李培新, 等. 血液灌流治疗急性有机磷农药中毒中间综合症的疗效研究[J]. 中国危重病急救医学, 2006, 18(1):54-55.

(收稿日期:2007-05-12)

(本文编辑:李银平)

作者单位: 415000 湖南, 常德职业技术学院附属医院第一病区

作者简介: 周柯龙 (1975-), 男 (汉族), 湖南省人, 主治医师 (Email: ZKL-2007-13586@163.com)。